
Více žen do řídících pozic! 
 

Ženy tvoří 51% populace v Česku (Český statistický úřad, stav k 31. 3. 2011). Moudrá 
příroda zajišťuje rovnováhu, přibližně padesát na padesát. Pohlédneme-li však do zrcadla 
zobrazujícího zastoupení žen ve vedení ekonomiky, objeví se nám hodně pokřivená podoba 
výše uvedené skutečnosti. Přestože ženy mají navrch už i co se týče vysokoškolského 
vzdělání, ředitelská místa jsou obsazena muži (v nejvyšším managementu je jich 97%). 

Konstatování, že v tom nejsme sami (např. mezi stovkou největších německých podniků 
je podíl žen ve vedení jen 2,2%), k ničemu nevede a problém neřeší. Evropská komise 
navrhuje, aby počet žen ve vedení firem regulovaly kvóty. V roce 2003 zavedlo Norsko jako 
první země 40procentní kvótu, takže mezi deseti manažery musí být alespoň čtyři ženy. Stejné 
opatření později přijaly i další státy: Island by měl tuto kvótu dosáhnout do roku 2013, 
Španělsko do roku 2015, Francie do roku 2017. Dle mého názoru by to šlo i bez kvót. 
Předpokladem je oprostit se od předsudků a stereotypů, aktivnější přístup a větší podpora žen 
mezi sebou, flexibilní úvazky, více školek. Pomohlo by i následující opatření: manažeři-muži 
nedostanou bonusy, pokud nebudou mít v týmu aspoň jednu ženu. Muži, závisí-li na tom 
jejich odměny, jsou ochotni „tolerovat“ vysoké podpatky na vysokých postech.  

I v kategorii politika jsou Češky spícími Šípkovými Růženkami (političek je u nás pouze 
15%). Kdy se probudí? Trefně to vyjádřil bývalý premiér Mirek Topolánek: politika bez žen 
je „jako hokejová šatna, kde je binec, smrad a hluk“. 

Jaká je situace v zastoupení žen na vedoucích postech ve Znojmě? Firmy různého druhu a 
zaměření ovládá mužské pohlaví (čest několika výjimkám). U vybraných úřadů veřejné 
správy (finanční, celní, katastrální, pozemkový úřad, úřad práce, správa sociálního 
zabezpečení, Národní park Podyjí, hasičský záchranný sbor, policie, státní zastupitelství, 
soud, věznice, archiv) je poměr muži vs. ženy 10:3. U krajských institucí (nemocnice, sedm 
škol, dětské centrum, dětský domov, dům dětí a mládeže, pedagogicko-psychologická 
poradna, muzeum) je skóre též 10:3. Docela tristní stav, není-liž pravda? 

A jak si vede v tomto směru Městský úřad Znojmo? Vedení města 3:0, zastupitelstvo 
26:5, rada 8:1 (mé předvolební výzvy, aby zasedání orgánů města nepřipomínalo sněm 
tučňáků, znojemští voliči bohužel nevyslyšeli). U odborů úřadu je stav 7:3, z organizací 
zřizovaných městem (mimo školských zařízení) máme ženy v čele pouze u Centra sociálních 
služeb a Městské knihovny Znojmo. Skóre u škol 6:6 vypadá super, ale jen do chvíle, než si 
uvědomíme, že ve Znojmě sídlí šest mateřských škol, tedy ani jednu základní školu neřídí 
ředitelka. (Poznámka. Změny se dějí, někdy i rychlonohým tempem, proto je třeba říci, že 
veškeré údaje zde uváděné byly platné k datu 30. 8. 2011.) 


